

[Hem](#) > ... > [Familjefrågor Och Arv](#) > [Barn Från Ukraina – Civilrättsligt Samarbete](#) > [Underhåll](#)

Underhåll

Dessa faktablad har tagits fram av det europeiska rättsliga nätverket på privaträttens område.

I gränsöverskridande mål om underhåll fastställs regler om behörig domstol i EU i [förordningen om underhållsskyldighet](#), medan tillämplig lag i mål om underhåll regleras av [2007 års Haagprotokoll om underhållsskyldighet](#). Dessutom är [2007 års Haagkonvention om underhåll till barn](#) tillämplig i situationer som rör länder utanför EU (t.ex. Ukraina).

Behörig domstol

Domstols behörighet i mål om underhåll i EU fastställs på grundval av [förordningen om underhållsskyldighet](#). I allmänhet är behörighetsreglerna i förordningen om underhållsskyldighet utformade för att skydda den underhållsberättigades intressen, då denna anses vara en svagare part. I artikel 3 i förordningen föreskrivs att behörigheten vanligtvis ska ligga hos i) domstolen där den underhållsskyldige eller den person som begär underhåll har sin hemvist [\[1\]](#), eller ii) den domstol som är behörig i frågor som rör en persons rättsliga status (till exempel fastställande av föräldraskap för ett barn) eller föräldraansvar (t.ex. vårdnad om eller umgänge med ett barn), om frågan om underhåll har samband med sådana förfaranden. Till följd av detta måste den internationella behörigheten hos en domstol i en EU-medlemsstat med avseende på mål om underhåll till ett barn som fördrivits från Ukraina avgöras från fall till fall.

För de som vill skapa sig en bättre förståelse om hur förordningen om underhållsskyldighet ska tillämpas är den praktiska handledningen, som finns [här](#), ett användbart verktyg.

2007 års Haagkonvention om underhåll till barn är tillämplig i gränsöverskridande mål som involverar en EU-medlemsstat och ett tredjeland som är fördragsslutande stat till konventionen. Konventionen trädde i kraft med avseende på Ukraina den 1 november 2013, och alla EU-medlemsstater är avtalslutande parter i konventionen ([HCCH | #38 - Status table](#)).

Tillämplig lag

Tillämplig lag i mål om underhåll regleras i [2007 års Haagprotokoll om underhållsskyldighet](#). Protokollet trädde i kraft med avseende på Ukraina den 1 december 2022 och är tillämplig i förhållande till alla EU-medlemsstater med undantag för Danmark ([HCCH | #39 - Status table](#)).

Den generella regeln om tillämplig lag fastställs i artikel 3.1. Där föreskrivs att underhållsskyldighet regleras av lagen i den stat där den person som begär underhåll har sin hemvist. Vidare anges i artikel 3.2 att vid ändring av den personens hemvist ska lagen i den nya hemviststaten tillämpas från och med den tidpunkt då ändringen inträffar.

Till följd av detta bör i enlighet med artikel 3 ukrainsk rätt tillämpas på barn som fortfarande har hemvist i Ukraina. Tillämpning av artikel 3.2 förutsätter en ändring av barnets hemvist.

Erkännande och verkställighet

När det gäller erkännande och verkställighet i EU av avgöranden om underhållsskyldighet som meddelats i

Ukraina är bestämmelserna i [2007 års Haagkonvention om underhåll till barn](#) relevanta. Grunderna för erkännande och verkställighet anges i artikel 20 i konventionen.

2007 års Haagkonvention om underhåll till barn gäller också när avgöranden från domstolar i EU behöver erkännas och verkställas i Ukraina. Det bör noteras att om erkännande och verkställighet av ett avgörande som meddelats i en domstol i en EU-medlemsstat begärs i Ukraina, kan ett sådant avgörande inte erkännas och vara verkställbart om ursprungsdomstolen grundade sin behörighet på en behörighetsgrund som inte anges i artikel 20 i 2007 års Haagkonvention (t.ex. subsidiär behörighet och forum *necessitatis*).

En ansökan om erkännande eller verkställighet av ett avgörande om underhåll kan inges antingen direkt till domstolen eller till de behöriga myndigheter i den anmodade staten, eller indirekt genom centralmyndigheten i den stat där den person som ansöker om underhåll bor.

För en bättre förståelse av hur förordningen om underhållsskyldighet ska tillämpas är den praktiska handledningen, som finns [här](#), ett användbart verktyg.

Samarbete mellan centrala myndigheter

Centralmyndigheterna har en viktig roll i gränsöverskridande indrivning av underhåll. Deras särskilda uppgifter förtecknas i artikel 51 i förordningen om underhållsskyldighet och i artikel 6 i [2007 års Haagkonvention om underhåll till barn](#).

Centralmyndigheterna får bistå med att lämna in ansökningar om erkännande, verkställighetsförklaring eller verkställighet av ett avgörande om underhållsskyldighet samt vid hanteringen av ansökningar om att få ett nytt avgörande och ändring av ett befintligt avgörande om underhållsskyldighet. Dessutom kan de hjälpa till att lokalisera den person från vilken underhåll begärs och få relevant information om personens inkomst och ekonomiska situation, eller ge annan hjälp som behövs inom deras kompetensområden.

För att få en bättre förståelse av hur förordningen om underhållsskyldighet ska tillämpas är den praktiska handledningen, som finns [här](#), ett användbart verktyg. Vägledning om hur man fyller i ansökningsformulären enligt förordningen om underhållsskyldighet finns [här](#).

Kontaktuppgifter till centralmyndigheterna finns nedan:

- [Förordningen om underhållsskyldighet](#)
- [2007 års Haagkonvention om underhåll till barn](#)



Hur kan det europeiska rättsliga nätverket på privaträttens område vara till hjälp?

Det europeiska rättsliga nätverket på privaträttens område ger stöd till genomförandet av EU:s civilrättsliga instrument i den dagliga rättstillämpningen. Förutom centralmyndigheten kan det europeiska rättsliga nätverkets kontaktpunkt i din medlemsstat kontaktas för att hjälpa dig om du har ett specifikt problem i ett gränsöverskridande ärende. Din kontaktpunkt kan till exempel undersöka den aktuella statusen för en ansökan, hjälpa till med att etablera kontakt mellan två domstolar eller hitta kontaktuppgifter till en behörig myndighet i ett annat EU-land.

[Läs mer om det europeiska rättsliga nätverket och hur det kan vara till hjälp.](#)

[Hur hittar jag min nationella kontaktpunkt?](#)

Länkar

- Information om ukrainsk lagstiftning
 - [Frågor och svar om ukrainskt underhåll](#)  (199 Kb) 
 - [Generell information om förordningen om underhållsskyldighet och information om medlemsstaternas lagstiftning](#)
 - [Praktisk vägledning om tillämpningen av förordningen om underhållsskyldighet och om ifyllande av](#)

[dess formulär](#)

- [Förklarande rapport om 2007 års Haagkonvention om underhåll till barn](#)
- [Förklarande rapport om 2007 års Haagprotokoll om underhållsskyldighet](#)
- Centralmyndigheter:
 - [Förordningen om underhållsskyldighet](#)
 - [2007 års Haagkonvention om underhåll till barn](#)

[1] För tolkningen av begreppet *hemvist* i samband med mål om underhåll, se till exempel EU-domstolens dom i mål C-644/20. För mer information, se [Handledning om tillämpningen av förordningen om underhållsskyldighet](#)

■ Senaste uppdatering: 16/10/2024

Den här sidan sköts av Europeiska kommissionen. Informationen på denna sida avspeglar inte nödvändigtvis Europeiska kommissionens officiella ståndpunkt. Kommissionen påtar sig inte något som helst ansvar för information eller uppgifter som ingår eller åberopas i detta dokument. Vänligen läs den rättsliga informationen för upplysningar om upphovsrätten till EU-sidor.